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А ШТО Ў РЭ ГІ Ё НАХ?
Стар шы ня Ма гі лёў ска га 

аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Дзміт рый ХА РЫ ТОН ЧЫК:

— 28 чэр-
ве ня 2019 го-
да ў Ма гі лёў-
скай воб лас-
ці прой дзе 
пер шая рэ-
гі  я  наль ная 
кан фе рэн-
цыя па да-
сяг нен ні Мэт 
устой лі ва га раз віц ця. За раз вы зна ча-
ны ча ты ры пры яры тэт ныя кі рун кі раз-
віц ця рэ гі ё на. Пер шае — ума ца ван не 
ча ла ве ча га па тэн цы я лу, за бес пя чэн не 
роў ных маг чы мас цяў не за леж на ад 
ген дар най пры кме ты. Уцяг нен не ў 
раз віц цё рэ гі ё на ўсіх: біз нес-ася род-
дзя, гра мад скіх аб' яд нан няў, на сель-
ніц тва і мяс цо вай ула ды.

Гэ та за да ча вель мі важ ная: за 
10 га доў на сель ніц тва воб лас ці зні-
зі ла ся на 29 ты сяч ча ла век. 13 ра ё наў 
воб лас ці пе ра жы ва юць на ступ ствы 
ка та стро фы на Чар но быль скай АЭС, 
а гэ та больш за 690 на се ле ных пунк-
таў і 104 ты ся чы ча ла век, або амаль 
10 % на сель ніц тва воб лас ці. Тут мы 
ак тыў на вы ка рыс тоў ва ем та кі ін стру-
мент, як рэа лі за цыя мяс цо вых іні-
цы я тыў пры пад трым цы за меж ных і 
між на род ных ар га ні за цый і ўра даў.

Дру гі пры яры тэт — раз віц цё вы со-
ка тэх на ла гіч ных і кан ку рэн та здоль-
ных вы твор час цяў і па слуг, за сна ва-
ных на прын цы пах зя лё най эка но мі-
кі. Для гэ та га ак тыў на вы ка рыс тоў-
ва ец ца ін вес ты цый ны і экс парт ны 
па тэн цы ял сва бод най эка на міч най 
зо ны, прэ фе рэн цыя для ства рэн ня 
но вых прад пры ем стваў у ся мі рэ гі ё-
нах паўд нё ва г а ўс хо ду воб лас ці.

Трэ ці пры яры тэт — удас ка на лен-
не біз нес-ася род дзя, ары ен та ва нае 
на эка но мі ку ін тэ ле кту, са цы яль ныя 
іна ва цыі і эка ла гіч ную бяс пе ку для 
па вы шэн ня за ня тас ці і са ма за ня тас ці 
на сель ніц тва.

Чац вёр ты пры яры тэт — за ха ван-
не доб ра га на ва коль на га ася род дзя 
для за бес пя чэн ня най леп шай якас ці 
жыц ця для ця пе раш ня га і бу ду ча га 
па ка лен няў.

На ступ ныя кро кі — больш шы ро-
кае пры цяг нен не ву чо ных, біз нес-
ме наў і мо ла дзі ў да сяг нен не Мэт 
устой лі ва га раз віц ця.

Пад час фо ру му ўзна га ро дзі лі най леп шых юна коў 
і дзяў чат у двух кон кур сах. 17 з іх бы ло пры свое на 
зван не «Ма ла дзёж ны па сол Мэт устой лі ва га 
раз віц ця». А тра іх ад зна чы лі як пе ра мож цаў у 
кон кур се ко мік саў «Су пер ге роі для су пер мэт».

Каб атры маць зван не па сла, ма ла дыя лю дзі прай-
шлі не каль кі эта паў. На пер шым не аб ход на бы ло 
абраць ад ну з МУР, якую яны хо чуць прад стаў ляць, 
і апуб лі ка ваць свой ма ты ва цый ны пост ва «УКан так-
це», «Фэй сбу ку» ці «Ін стаг ра ме». Жу ры аца ні ла ка ля 
250 та кіх за явак і ада бра ла ўдзель ні каў фі на лу, які 
прай шоў у сту дзе ні. У ім 32 кан кур сан ты прэ зен та ва лі 
ўлас ныя пра ек ты і пра гра мы па да сяг нен ні ад ной з 
МУР. Ся род іх бы лі ідэі па ства рэн ні му зея эка ло гіі і 
тэх на ген ных ка та строф, па вы шэн ні фі нан са вай аду-
ка ва нас ці пад лет каў і ін шыя.

Кон курс ко мік саў «Су пер ге роі для су пер мэт» пра-
во дзіў ся ле тась з 24 ве рас ня да 20 ліс та па да. Удзель-
ні кам не аб ход на бы ло пры ду маць свай го су пер ге роя 
або су пер ге ра і ню, рас ка заць, як яны маг лі б да па маг-
чы Бе ла ру сі ў да сяг нен ні Мэт устой лі ва га раз віц ця. 
У кон кур се ўдзель ні ча лі хлоп цы і дзяў ча ты ад 12 да 
22 га доў.

Трэ цяе мес ца за ня ла Рэ на та СІ ВА КО ВА з вёс кі Па-
таш ня Мёр ска га ра ё на, ву чаніца Па вяц кай яс лі-сад — 
ся рэд няй шко лы. Яна на ма ля ва ла ко мікс з Мі сіс МУР, 
якая зма га ец ца з бруд най ва дой.

Дру гая пры ступ ка п'е дэс та ла за ста ла ся за Мак сі-
мам МА РО ЗА ВЫМ, сту дэн там фа куль тэ та мас-
тац тваў і ды зай ну Гро дзен ска га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы. Яго ге рой — Алесь Жур ка, 
у яко га ёсць ідэі, як на шай кра і не да сяг нуць ад ра зу 
не каль кіх Мэт устой лі ва га раз віц ця.

Пе ра мож цай ста ла Ган на КА ВЕЦ КАЯ, ву ча ні ца 

ста ліч най ся рэд няй шко лы № 201. Яна ства ры ла 
МУ Ра ві ка — гэ та дух Бе ла ру сі, які сце ра жэ пры ро ду. 
Ён ву чыць дзя цей ачы шчаць ва ду, бе раг чы рэ сур сы, 
ра зам вы ра шаць праб ле мы эка ло гіі, пі ша кні гі пра 
бе ла рус кую пры ро ду. МУ Ра вік зна хо дзіць но выя, бяс-
печ ныя для на ва коль на га ася род дзя кры ні цы энер гіі. 
А да па ма га юць яму ду хі пры ро ды.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

МА ЛА ДЗЁЖ НЫ ФАР МАТ

СУ ПЕР ГЕ РОІ ДЛЯ СУ ПЕР МЭТ
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ГЕА ЛА КА ЦЫЯ 
ДЛЯ КРА І НЫ
Кож ны змо жа ўба чыць, 

як мы ру ха ем ся да па стаў ле ных мэт
Каб ве даць, з якой хут ка сцю і ку ды едзе аў та ма біль, па трэб ны 
ад па вед ныя пры бо ры і су вязь са спа да рож ні ка мі ў кос ма се. 
Тое, як да да сяг нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця ру ха ец ца 
ўвесь свет, мож на бу дзе ад соч ваць па 232 гла баль ных 
па каз чы ках, якія вы зна ча ны ААН. Аца ніць, з якой хут ка сцю 
па гэ тым шля ху ру ха ец ца Бе ла русь, да зво ліць ад па вед ная 
сіс тэ ма ма ні то рын гу. На цы я наль ны пе ра лік з 255 па каз чы каў 
ужо пад рых та ва ны, з іх 140 цал кам ад па вя да юць гла баль ным.

Бе ла рус кі ста тыс тыч ны ка мі тэт на пер шым На цы я наль ным 
фо ру ме па ўстой лі вым раз віц ці прэ зен та ваў На цы я наль ную 
плат фор му спра ва здач нас ці па Мэ тах устой лі ва га раз віц ця. Гэ та 
плат фор ма да зво ліць бе ла рус ка му ўра ду і ор га нам дзяр жаў на га 
кі ра ван ня пры маць ад па вед ныя ра шэн ні, а між на род най су поль-
нас ці — зра зу мець, ку ды ру ха ец ца Бе ла русь і як яна да ся гае сва іх 
Мэт устой лі ва га раз віц ця, за яві ла стар шы ня На цы я наль на га 
ста тыс тыч на га ка мі тэ та Іна МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

На цы я наль ная плат фор ма спра ва здач нас ці па МУР за пу-
шча на ў кан цы мі ну ла га го да і раз ме шча на на сай це Бел ста-
та. Апроч ін ша га, плат фор ма да па мо жа ўцяг нуць у пра цэс 
да сяг нен ня МУР гра ма дзян скую су поль насць, лі чыць на-
мес нік стар шы ні Бел ста та Але на КУ ХА РЭ ВІЧ. Ка рыс таль-
нік змо жа кам бі на ваць роз ныя па каз чы кі і раз мя шчаць іх 
у ад ной таб лі цы, вы бі раць від дыя гра мы, геа гра фію, мэ ту, 
па каз чык.

На мес нік стар шы ні ста тыс тыч на га ве дам ства так са ма па-
ве да мі ла, што плат фор ма да зво ліць вы ра шыць праб ле му ра-
зы хо джан ня ў да ных, атры ма ных з роз ных кры ніц, з да ны мі 
афі цый най ста тыс ты кі: «Уся ін фар ма цыя, якая да ты чыц ца ма-
ні то рын гу Мэт устой лі ва га раз віц ця, на гла баль ны ўзро вень 
бу дзе да вац ца толь кі Бел ста там».

Сён ня на плат фор ме раз ме шча ны 188 па каз чы каў, або 75 % 
ад тых, якія вы зна ча ны ак ту аль ны мі для кра і ны, а так са ма мэ-
та выя зна чэн ні па 53 па каз чы ках. Гэ та ра бо та пра цяг ва ец ца.

Па ло ву па каз чы каў На цы я наль най плат фор мы па фар мі-
ра ван ні спра ва здач нас ці па Мэ тах устой лі ва га раз віц ця дае 
ста тыс ты ка, ас тат нія — ор га ны дзяр жаў на га кі ра ван ня. На-
прык лад, Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
за бяс печ вае ін фар ма цы яй асноў ныя па каз чы кі Мэ ты 16 «Мір 
і пра ва суд дзе».

На мес нік мі ніст ра ўнут ра ных спраў — на чаль нік мі лі цыі 
гра мад скай бяс пе кі, член Са ве та па ўстой лі вым раз віц ці 
Мі ка лай МЕЛЬ ЧАН КА рас ка заў удзель ні кам фо ру му, як ве-
дам ства фар мі руе пяць па каз чы каў на зва най Мэ ты.

Ад на з асноў ных кры ніц ін фар ма цыі — адзі ны дзяр жаў ны 
банк да ных пра пра ва па ру шэн ні. Згод на з ёй за апош нія 10 га-
доў коль касць ах вяр на ўмыс ных за бой стваў у на шай кра і не 
зні зі ла ся ўдвая (да 240 у 2017 го дзе і яшчэ на 6 % ле тась). За 
гэ ты ж час з 278 да 91 па мен шы ла ся і коль касць тых, хто за гі нуў 
у вы ні ку гвал ту ў сям'і. Най больш дзейс най ме рай у па пя рэ-
джан ні па доб ных тра ге дый МУС лі чыць ахоў нае прад пі сан не 
і пра фі лак тыч ны ўлік. У 2018 го дзе пер шае бы ло вы ка ры ста на 
ў ад но сі нах да амаль ся мі ты сяч гра ма дзян, у тым лі ку больш 
за шэсць ты сяч бы лі аба вя за ны па кі нуць агуль нае з па цяр пе-
лы мі жыл лё.

Што да ты чыц ца сек су аль на га гвал ту, то тут рэс пуб лі кан скі 
банк да ных свед чыць пра рост. На мес нік мі ніст ра тлу ма чыць, 
што гэ та звя за на не столь кі з тым, што та кіх зла чын стваў ста ла 
больш, коль кі з тым, што ра ней ах вя ры ра дзей па ве дам ля лі 
пра та кія зла чын ствы і са праўд ная іх коль касць бы ла ў боль шай 
сту пе ні сха ва ная, чым цяпер.

Бе ла ру сі ўда ло ся да сяг нуць зні жэн ня зла чын стваў у сфе ры 
ганд лю людзь мі, у тым лі ку дзя ку ю чы вы ка нан ню аба вя за-
цель стваў, якія пра ду гле джа ны ад па вед ны мі між на род ны мі 
да га во ра мі.

Ся род праб лем, з які мі су тык ну ла ся мі ніс тэр ства пры фар-
мі ра ван ні і ма ні то рын гу па каз чы каў для Мэ ты 16, Мі ка лай 
Мель чан ка на зваў ад сут насць між на род най прак ты кі, кры тэ-
ры яў і ме та да ло гіі для ацэн кі асоб ных па каз чы каў, цяж касць 
адап та цыі між на род най ме та да ло гіі да на цы я наль ных умоў, 
не аб ход насць да дат ко вых аб сле да ван няў і фор маў улі ку, якія 
па тра бу юць фі нан са вых вы дат каў, і ад сут насць у на цы я наль-
ным за ка на даў стве па няц цяў «фі зіч ны гвалт» і «псі ха ла гіч ны 
гвалт».

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

(Заканчэнне. Пачатак на 3-й стар. «МС».)

«Раз віц цё па ўка за ных кі рун ках па цяг не змя нен не эка на міч най геа-
гра фіі Бе ла ру сі: знач на вы рас туць Мінск, Аст ра вец, Грод на і Брэст, — 
па дзя ліў ся пра гно за мі па лі то лаг. — Чым больш моц най ста но віц ца 
эка но мі ка Бе ла ру сі, тым больш вы гад на гэ та для су сед ніх кра ін. Устой-
лі вае раз віц цё на ба зе пры ня тай ма дэ лі — так са ма най важ ней шы фак-
тар стрым лі ван ня па лі тыч най на пру жа нас ці ва Ус ход няй Еў ро пе».

У най блі жэй шыя 10 га доў сфар мі ру юц ца ўмо вы для та го, каб Бе ла-
русь ста ла яд ром раз віц ця як мінімум для Ус ход няй Поль шчы, Літ вы 
і Лат віі, рэ зю ма ваў дак лад чык.

Дык што та кое ліч ба ві за цыя?
На гэ та пы тан не па спра ба ваў ад ка заць на мес нік ды рэк та ра ад мі-

ніст ра цыі Пар ка вы со кіх тэх на ло гій Аляк сандр МАР ЦІН КЕ ВІЧ.

«Гэ та пра цэс аб' ек тыў ны, не па збеж ны, і яго спы ніць не маг чы ма, — 
за явіў ён. — У нас ёсць рэ аль ны свет і вір ту аль ны свет, за раз ад бы ва-
ец ца фар мі ра ван не так зва на га гіб рыд на га све ту, у якім пер шыя два 
све ты па між са бой злу ча юц ца. Экс пер ты ПВТ лі чаць, што ліч ба вая 
эка но мі ка — гэ та тая, якая бу дзе іс на ваць у гіб рыд ным све це».

«Мно гія не ра зу ме юць роз ні цы па між ліч ба ві за цы яй і ін фар ма ты за-
цы яй. Ліч ба ві за цыя — гэ та пра цэс, у вы ні ку яко га ства ра юц ца цал кам 
но выя пра дук ты, сэр ві сы і цэ лыя га лі ны. Ка лі мы па чы на ем ра біць 
тое, ча го не ра бі лі да та го, як бы ла ўка ра нё ная ліч ба ві за цыя, або ад-
маў ля ем ся ад та го, што ра бі лі тра ды цый на», — тлу ма чыў дак лад чык 
удзель ні кам фо ру му.

Ліч ба ві за цыя на сту пае та ды, ка лі, ска жам, кам па нія Ubеr ства рае 
плат фор му, якая цал кам змя няе ўсе біз нес-пра цэ сы. Ка лі за ліш ні мі 
ста но вяц ца апе ра та ры, а лю бы ча ла век, які мае аў та ма біль, мо жа 
пра па на ваць сваю па слу гу на рын ку.

У ліч ба вай эка но мі цы зруш ва юц ца фо ку сы: сён ня больш каш тоў-
ны мі ста но вяц ца ўлас ці вас ці та ва ру, чым сам та вар. На прык лад, кам-
па нія Rоlls-Rоусе пра дае ўжо не ру ха ві кі для са ма лё таў, а час па лё ту, а 
Lіеbhеrr пра дае не гру за выя кра ны, а та наж. Ка лі мы сён ня не бу дзем 
да гэ та га га то выя, нам не ўдас ца па бу да ваць кан ку рэн та здоль ную 
эка но мі ку, пад крэс ліў на мес нік ды рэк та ра ад мі ніст ра цыі ПВТ.

На рэш це, ліч ба вая эка но мі ка вя дзе да рос ту па куп ной здоль нас-
ці на сель ніц тва. «Спра ва ў тым, што сён ня пра грам нае за бес пя чэн-
не смарт фо на за мя няе маг ні та фон, дык та фон, ліх та рык і шмат ча го 
яшчэ, — пры вёў чар го вы прык лад Аляк сандр Мар цін ке іч. — За кошт 
та го, што та ва ры ста но вяц ца ліч ба выя, іх вель мі лёг ка ка пі я ваць, для 
гэ та га не па трэб ны ма тэ ры яль ныя рэ сур сы. Да та го ж праз тое, што 
рэ чаў шмат, змян ша ец ца іх кошт».

Для на шай кра і ны ліч ба вая транс фар ма цыя з'яў ля ец ца рэ аль ным 
і ўні каль ным шан цам пе ра ары ен та ваць эка но мі ку, за бяс пе чыць яе 
ўстой лі вы рост і па вы шэн не ўзроў ню даб ра бы ту гра ма дзян, упэў не ны 
прад стаў нік ПВТ.

«Мы сён ня мо жам не толь кі ганд ля ваць сы ра ві най і та варамі, але 
і ства раць вы со ка да ход ныя ін тэ ле кту аль ныя сіс тэ мы і па спя хо ва кан-
ку ры ра ваць з вя ду чы мі су свет ны мі кам па ні я мі на між на род ным рын-
ку», — пад крэс ліў ён.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

УЗЯЦЬ ТАК, 
КАБ ПА КІ НУЦЬ
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